

REZOLUȚIA
Conferinței științifice naționale
„Biserica Ortodoxă din Moldova și statul. Credință și cunoaștere”,
consacrată aniversării a XXV-a de la proclamarea independenței
Republicii Moldova

Participanții la lucrările acestui prim forum științific național, organizat de Academia de Științe a Moldovei în parteneriat cu Mitropolia Chișinăului și a Întregii Moldove, au remarcat faptul că, pe parcursul afirmării statului suveran și independent Republica Moldova, aceste două instituții au avut și continuă să aibă un rol hotărâtor la menținerea, aprofundarea și dezvoltarea statalității.

A fost menționată contribuția credinței și cunoașterii la renașterea națională și revenirea valorilor moral-spirituale autohtone în societatea contemporană, la formarea multilaterală a cetățeanului, purtător al credinței și sentimentelor de dragoste față de țară și semenii săi. Știința și credința rămân a fi doi piloni esențiali ai identității fiecărei națiuni.

S-a constatat de asemenea că Biserica Ortodoxă din Moldova, comunitatea științifică și statul, pe parcursul anilor de independență, au depășit tradiția anterioară de confruntare ideologică, de luptă a administrației centrale și locale împotriva slujitorilor bisericii și protagoniștilor religiei creștine ortodoxe și au revenit la activitatea în comun, sprijinindu-se reciproc, în scopul menținerii păcii, stabilității și creării condițiilor necesare dezvoltării sociale și economice a țării.

În cadrul ședinței plenare, precum și al celor trei secțiuni științifice, preocupările comunității academice și ale Bisericii Ortodoxe din Moldova s-au axat pe expunerea rezultatelor cercetărilor științifice cu privire la istoria bisericii ortodoxe, a raporturilor și relațiilor între biserică și stat, atât din perioada independenței Republicii Moldova, cât și din perioadă anterioară. O deosebită atenție a fost acordată problemei aflării și activității bisericii ortodoxe în câmpul legislativ al statului moldovenesc contemporan. Într-o serie de comunicări a fost abordată problema cooperării fructuoase și benefice a bisericii ortodoxe cu Academia de Științe a Moldovei, a fost definitorul și importanța conlucrărilor în dezvoltarea durabilă a societății și a statului. Au fost efectuate analize minuțioase asupra acestei cooperări în comparație cu alte țări ale lumii.

Drept urmare a discuțiilor și dezbaterilor științifice din cadrul conferinței, participanții au formulat propuneri și recomandări:

1. a considera utilă și eficace activitatea în comun a Bisericii Ortodoxe din Moldova, a Academiei de Științe a Moldovei, a comunității academice și a organelor de stat în aprofundarea și dezvoltarea continuă a statalității, integrității și suveranității Republicii Moldova;
2. a promova ideea potrivit căreia credința și cunoașterea sunt printre cei mai importanți piloni ai procesului de afirmare, dezvoltare și creșterea statului moldovenesc;
3. a continua practica organizării și desfășurării cu regularitate a conferințelor, simpozioanelor și a altor manifestări științifice de către Academia de Științe a Moldovei și Biserica Ortodoxă din Moldova, în scopul elaborării acțiunilor comune întru binele oamenilor, societății și statului.
4. a dezvolta colaborarea științifică și didactică între institutele academice și Academia de Teologie Ortodoxă din Moldova;
5. a stabili și a promova activitatea de cooperare științifică interconfesională;
6. a edita materialele conferinței;
7. a iniția elaborarea unui studiu științific fundamental „Istoria Bisericii Ortodoxe din Republica Moldova”.